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GIAI ĐOẠN 2020 – 2025 VÀ TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030
     
Căn cứ Luật Giáo dục năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục năm 2009;
Căn cứ Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường Trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học;

Căn cứ Nghị quyết số 29, Khóa XI của BCH TW Đảng vể “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo”;

Trường TH&THCS Thanh Mỹ xây dựng kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2020 – 2025 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Vị trí địa lý và lịch sử hình thành:

Sau ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng 30/4/1975, tháng 9/1975 trường được thành lập với tên gọi ban đầu là trường PTCS Thanh Mỹ. Trường gồm có 8 điểm trường với duy nhất 1 lớp 6, lúc bấy giờ xã Thanh Mỹ trực thuộc huyện Cao Lãnh. 

Đến tháng 9/1979, trường PTCS Thanh Mỹ được tách thành 2 trường gồm trường PTCS Thanh Mỹ 1 và trường PTCS Thanh Mỹ 2.
Năm 1981, huyện Tháp Mười được thành lập và xã Thanh Mỹ trực thuộc huyện Tháp Mười.

Năm 1984, xã Thanh Mỹ được tách thành 2 xã: xã Thanh Mỹ và xãThanh Mỹ. Trường PTCS Thanh Mỹ 2 thuộc xãThanh Mỹ.

Năm 1988, trường PTCS Thanh Mỹ 1 được tách thành 3 trường theo quyết định số 32/QĐ.UB ngày 06 tháng 12 năm 1988 của Ủy ban nhân dân huyện Tháp Mười gồm trường TH Thanh Mỹ 1, trường TH Thanh Mỹ 2 và trường THCS Nguyễn Văn Tre. 

Trường TH Thanh Mỹ 2 được tách ra từ đây và đây cũng là tên gọi ban đầu của trường.

Đến năm tháng 11 năm 2007 trường được sát nhập thêm các lớp nhô của trường THCS Nguyễn Văn Tre nên đã đổi tên thành trường Tiểu học và Trung học cơ sở Thanh Mỹ theo Quyết định số: 222/QĐ/UBND, ngày 01 tháng 11 năm 2007 của UBND huyện Tháp Mười về việc thành lập trường TH&THCS Thanh Mỹ.

2. Về đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh:
Tổng số: 46/26 nữ; Trong đó, CBQL: 03/02 nữ; CNV: 07/04 nữ; Giáo viên: 36/23 nữ. Trình độ đào tạo: Đạt chuẩn: 05/36 GV, tỷ lệ:13,9%; trên chuẩn: 31/36 GV, tỷ lệ: 86,1%. Trường có 01 Chi bộ độc lập gồm 24 đảng viên, trong đó đảng viên nữ có 14 đ/c.  Tổng số học sinh: 610 học sinh (trong đó cấp TH: 385 HS, 16 lớp; cấp THCS có 225 học sinh có 8 lớp). 
3. Cơ sở vật chất trang thiết bị dạy học:

Hiện nay trường có hai điểm, một điểm chính tại Kênh Năm ấp Hưng Lợi và một điểm phụ thuộc ấp Lợi Hòa, có 11 phòng học, 4 phòng chức năng (phòng tin học có 23 bộ máy tính, thí nghiệm thực hành, thư viện, y tế) và dãy phòng hành chính có một phòng Hiệu trưởng, một phòng phó hiệu trưởng, một văn phòng, một phòng chờ tiết. Mỗi điểm trường có một khu vệ sinh cho giáo viên và một khu vệ sinh học sinh, có chia vệ sinh nam và nữ riêng biệt.
Trang bị dạy học chủ yếu có 3 môn cấp THCS (Toán, Lý, Hóa) cơ bản đủ dạy và học còn các môn khác có ít hoặc không có. Cấp TH khá đầy đủ đảm bảo dạy học. 
4. Cảnh quan môi trường: 

Cả hai điểm trường có đầy đủ hàng rào cổng ngõ, có cây xanh bóng mát hoa kiểng đảm bảo luôn được sạch đẹp. Trường đạt chuẩn Xanh – Sạch – Đẹp năm 2018 và tiếp tục tu bổ sửa chữa thường xuyên hàng năm.
5. Kết quả giáo dục trong 5 năm học qua:

Chất lượng hai mặt giáo dục năm sau cao hơn năm trước, tỷ lệ xét TN THCS, hoàn thành cấp học TH đạt tỷ lệ 100%. 
Công tác huy động và duy trì đạt chỉ tiêu đề ra, góp phần  hoàn thành duy trì và nâng cao chuẩn PCGD ở địa phương.

Tham gia các phong trào hội thi đầy đủ và đạt giải khá cao ở cấp huyện tỉnh.
(Có bảng phụ lục kèm theo)

II. NHỮNG THÁCH THỨC VÀ THỜI CƠ:
1. Dự báo 5 năm học tiếp theo (từ năm 2020 đến 2025)

Trước sự tiến triển của giáo dục trong những năm gần đây, đòi hỏi sự phát triển toàn diện của ngành giáo dục nói chung như từ điều kiện giáo dục, trình độ chuyên môn của giáo viên, môi trường giáo dục...riêng ở đơn vị dự báo trong những năm tới:
Về số lượng học sinh không tăng nhiều ở cấp THCS duy trì khoản 8 lớp, với khoảng 300 học sinh. Cấp TH có tăng ở khối lớp 1 và 2 nhưng cũng không cao, không tăng thêm số lớp nhưng để áp dụng chương trình giáo dục phổ thông 2018 bắt đầu từ năm học 2020-2021 và những năm tiếp theo, việc tổ chức dạy học 2 buổi/ngày đối với học sinh lớp 1 thì thiếu phòng học, phương tiện dạy học.
2. Thách thức:

Nhận thức của một bộ phận cha mẹ học sinh về yêu cầu đổi mới giáo dục trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế còn hạn chế;  nhiều gia đình thiếu quan tâm đến việc học tập và rèn luyện của con em. Tình trạng bỏ học trong hè còn cao.
Tình hình phát triển kinh tế gia đình còn nhiều khó khăn nên ảnh hưởng đến nhu cầu học tập của học sinh; các tệ nạn xã hội còn tồn tại ảnh hưởng không nhỏ đến môi trường giáo dục.  

Chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên - công nhân viên phải đáp ứng yêu cầu đổi mới của giáo dục về trình độ chuyên môn, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy, trình độ ngoại ngữ, khả năng sáng tạo của cán bộ quản lý, giáo viên đòi hỏi ngày càng cao hơn.
Việc giảng dạy các môn năng khiếu ngày càng được quan tâm hơn như các môn Tin học, Tiếng Anh, Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật…nhưng nhà trường chưa đủ điều kiện để giảng dạy nâng cao các môn năng khiếu

Xây dựng thư viện đạt chuẩn, duy trì chuẩn Xanh Sạch Đẹp Xây trường đạt chuẩn quốc gia
3. Thời cơ

Được sự quan tâm lãnh chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo, của chính quyền địa phương cùng sự hỗ trợ của các ban ngành đoàn thể tạo mọi điều kiện đầu tư về cơ sở vật chất, chủ trương định hướng phát triển của đơn vị và đội ngủ cán bộ giao viên đoàn kết, đồng lòng.

Đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện, một số gia đình có thu nhập cao, ý thức trách nhiệm của nhân dân đối với con em ngày càng được nâng cao.

Cha mẹ học sinh, Ban đại diện cha mẹ học sinh, các đơn vị, tổ chức, cá nhân mạnh thường quân trên địa bàn quan tâm, hỗ trợ và tạo điều kiện để tổ chức hoạt động giáo dục học sinh. 

III. ĐỊNH HƯỚNG CHIẾN LƯỢC

1. Sứ mạng: 
Tạo dựng môi trường học tập thân thiện, tích cực có nề nếp, kỷ cương, có chất lượng giáo dục cao, để mỗi học sinh đều có cơ hội phát triển tài năng và tư duy sáng tạo.

2. Tầm nhìn:
Học sinh khi đến trường đều phấn đấu trở thành học sinh giỏi, chăm ngoan, tổ chức nhiều sân chơi cho các em. Mỗi ngày đến trường là một ngày vui. Là một điểm trường có chất lượng giáo dục toàn diện để học sinh lựa chọn học tập và rèn luyện trong suốt quá trình học tập ở bậc THCS. Là nơi giáo viên và học sinh có nhiều khát vọng vươn lên trong tương lai.

3. Các giá trị: 
Tình đoàn kết, tinh thần trách nhiệm, lòng tự trọng, tính trung thực, lòng nhân ái, sự hợp tác, tính sáng tạo và khát vọng vươn lên.

4. Phương châm hành động

Xây dựng tập thể sư phạm “đoàn kết – kỷ cương – trách nhiệm – sáng tạo”.
III. MỤC TIÊU CHIẾN LƯỢC

1. Mục tiêu chung
Căn cứ Quyết định số 2653/QĐ-BGDĐT ngày 25/7/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch hành động của ngành Giáo dục triển khai Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

Xây dựng môi trường thân thiện học sinh tích cực; đào tạo học sinh có những kiến thức cơ bản, những truyền thống dân tộc, nâng cao năng lực, trí tuệ, phẩm chất đạo đức, lối sống, đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân tài cho đất nước. 

Tiếp tục tập trung đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập; đổi mới phương thức đánh giá kết quả học tập của học sinh; chú trọng công tác đào tạo và bồi dưỡng học sinh giỏi; khuyến khích học sinh nghiên cứu khoa học, vận dụng lý thuyết vào thực tế; chú trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục đạo đức, kỹ năng sống cho học sinh.

Tiếp tục phát triển, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên; chú trọng đổi mới tư duy nghiên cứu, giảng dạy theo hướng hiện đại.

2. Các mục tiêu cụ thể

Mục tiêu ngắn hạn: xây dựng thư viện đạt chuẩn trong năm 2020, khẳng định thương hiệu nhà trường trên địa bàn của huyện.
Mục tiêu trung hạn: Duy trì bền vững, nâng cao chất lượng các tiêu chuẩn; duy trì chuẩn trường đạt chuẩn Xanh – Sach – Đẹp lần 2 vào năm 2023. 

Mục tiêu dài hạn: Đến năm 2025, phấn đấu đạt được các danh mục tiêu sau:
+ Chất lượng giáo dục được khẳng định trong tốp 5 những trường có chất lượng cao của huyện. Đạt tập thể lao động xuất sắc. 
+ Tạo điều kiện để đạt kiểm định chất lượng giáo dục mức độ 2 và công nhận chuẩn quốc gia năm 2025.
3. Chỉ tiêu
a) Tổ chức bộ máy và nâng cao chất lượng đội ngũ
Kiện toàn cơ cấu tổ chức, phân công bố trí lao động hợp lý, phát huy hiệu quả phù hợp với yêu cầu giảng dạy.

Thực hiện đổi mới sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn đáp ứng yêu cầu dạy và theo hướng hình thành và phát triển năng lực cho học sinh, phát tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh.
Quy hoạch, xem xét tạo điều cử đi đào tạo và bồi dưỡng cán bộ giáo viên theo năng lực đáp ứng được yêu cầu của công việc. Đội ngũ giáo viên, nhân viên đủ về số lượng, 96% trở lên đạt trình độ trên chuẩn, 100% giáo viên đạt chuẩn về nghề nghiệp, trong đó xếp loại xuất sắc từ  50% trở lên.

Tạo các điều kiện thuận lợi cho giáo viên, nhân viên theo học các lớp bồi dưỡng và nâng cao trình độ về chính trị và chuyên môn nghiệp vụ.

b) Chất lượng giáo dục

Hạnh kiểm: Tốt 98%, Khá 2%, không có hạnh kiểm trung bình, yếu.

Học lực: Giỏi 30%; Khá 35%.
Tỷ lệ học sinh thi đỗ vào các trường THPT theo đúng nguyện vọng từ  85% trở lên.

Học sinh bỏ học dưới 1%. 

Học sinh lên lớp thẳng 98%.   

Phấn đấu có nhiều học sinh giỏi cấp huyện, tỉnh.
Đạt kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2, được công nhận đạt chuẩn quốc gia.
c) Chỉ tiêu thi đua
Trường: duy trì giữ vững danh hiệu tập thể Tiên tiến; phấn đấu đạt tập thể lao động xuất sắc, giữ vững danh hiệu đơn vị văn hoá.

Chi bộ đạt tổ chức đảng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

Các tổ chức: Công đoàn, Chi đoàn, Liên đội đạt Vững mạnh xuất sắc.

Hàng năm có từ 80% lao động Tiên tiến trở lên, trong đó có 15% CBGV đạt danh hiệu CSTĐ cơ sở trở lên.
d) Cơ sở vật chất
Đảm bảo đầy đủ máy tính kết nối Internet, có đủ thiết bị dạy học theo qui định, thực hiện đầy đủ và có hiệu quả các tiết thực hành thí nghiệm.

Trang bị đầy đủ phương tiện phục vụ cho công tác quản lý và điều hành nhà trường. 

Cảnh quan nhà trường đảm bảo môi trường “Xanh - sạch - đẹp”.

e) Các mối quan hệ của nhà trường

Đảm bảo tham mưu tốt với các cơ quan cấp trên, thực hiện đầy đủ các văn bản qui định của cấp trên. Hoàn thành tốt các yêu cầu nhiệm vụ cấp trên giao cho.

Phối hợp chặt chẽ với cha mẹ học sinh và các tổ chức xã hội trên địa bàn, tạo điều kiện tốt nhất cho phụ huynh học sinh và các lực lượng xã hội tham gia vào công tác giáo dục của nhà trường. 

Huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực bên ngoài nhằm tăng cường cơ sở vật chất, thực hiện học bổng khuyến học và khuyến tài nhằm giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn, động viên khen thưởng giáo viên và học sinh có thành tích cao trong giảng dạy và học tập.
 IV. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
 1. Thực hiện kế hoạch giảng dạy, đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo hướng phát triển năng lực học sinh
Nâng cao chất lượng giảng dạy và đào tạo theo hướng cung cấp tri thức và kỹ năng, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh trong quá trình tiếp thu kiến thức, tiếp cận với tri thức mới trên mạng và báo chí bổ sung vào bài học.

Tiếp tục nâng cao chất lượng học sinh, chú trọng công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu kém. 
Tăng cường quản lý đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá: tăng cường dự giờ, góp ý giáo viên, nhấn mạnh trọng tâm đánh giá vào công tác đổi mới phương pháp. Thống nhất ra đề kiểm tra nhằm đánh giá thực chất năng lực vận dụng kiến thức của học sinh, chống lối dạy chay, học vẹt, học tủ. 

Chỉ đạo dạy học phân hóa theo năng lực học sinh: dạy theo hướng cá thể hóa, có bài tập nâng cao, câu hỏi khó cho học sinh khá giỏi, đáp ứng chuẩn kiến thức kỹ năng cho học sinh yếu và trung bình. 

Củng cố và phát triển các loại hình hoạt động ngoại khóa giúp tăng hứng thú học tập cho học sinh. Tận dụng công năng các phòng chức năng và các phương tiện dạy học hiện đại. 

Chú trọng công tác giáo dục ngoại khóa thực hiện đúng, đủ chương trình giáo dục hướng nghiệp theo sách giáo khoa ở lớp 9 kết hợp tốt Trung tâm giáo dục thường xuyên, trường Cao đẳng nghề hướng nghiệp cho học sinh khối 9. Phân luồng học sinh tốt nghiệp THCS vào lớp 10 THPT, trung tâm Giáo dục thường xuyên, trường dạy nghề.

Tăng cường giáo dục toàn diện; Duy trì và đẩy mạnh hơn công tác học sinh giỏi, giáo dục thể chất, năng khiếu.

Thực hiện tốt công tác phổ cập và nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh cho học sinh trung học cơ sở.

Nâng cao và củng cố chất lượng đội ngũ về trình độ chính trị, chuyên môn, tin học. Tổ chức phong trào thiết kế bài giảng bằng giáo án điện tử. 

2. Nâng cao năng lực lãnh đạo, quản lý nhà trường, nâng cao chất lượng và phát triển đội ngũ
Nâng cao năng lực lãnh đạo, quản lý nhà trường xây dựng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục đủ số lượng, đồng bộ về cơ cấu và đảm bảo chất lượng; bồi dưỡng cán bộ quản lý và giáo viên, đáp ứng nhu cầu giảng dạy, bồi dưỡng định kỳ cho đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý nhằm nâng cao trình độ chính trị, năng lực chuyên môn. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng trong đội ngũ giáo viên nhân viên, từng bước chuẩn hóa và chuyên môn hóa đội ngũ theo các tiêu chuẩn, tiêu chí kiểm định chất lượng hiện hành của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng thường xuyên cho đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên nhằm nâng cao năng lực quản lý và giảng dạy cho đội ngũ giáo viên.
Phát triển hợp lý về số lượng đội ngũ cán bộ - giáo viên, nhất là lực lượng giáo viên có tay nghề cao, có tâm huyết, năng lực và kinh nghiệm giảng dạy.

Nâng cao tính chuyên nghiệp của lực lượng nhân viên ở văn phòng và các phòng chức năng.

3. Xây dựng cơ sở vật chất, tăng cường trang thiết bị dạy học theo hướng đa dạng hóa và hiện đại hóa
Tham mưu các cấp lãnh đạo xây dựng bổ sung đầy đủ phòng học cơ bản đáp ứng theo yêu cầu dạy học chương trình giáo dục phổ thông 2018.
Phòng làm việc được trang bị đầy đủ phương tiện phục vụ cho công tác quản lý và điều hành nhà trường.

Bổ sung thường xuyên đồ dùng dạy học và trang thiết bị cần thiết phục vụ cho giảng dạy. 
Xây dựng cảnh quan nhà trường đảm bảo môi trường “Xanh - sạch - đẹp”.
4. Nâng cao chất lượng quản lý toàn diện nhà trường bằng công nghệ thông tin
Trường có trang web nhằm giới thiệu về nhà trường, thông tin và liên lạc với phụ huynh học sinh; có hộp thư điện tử để liên hệ, trao đổi thông tin, gửi - nhận văn bản điện tử phục vụ công tác điều hành, trao đổi thông tin một cách kịp thời. 

Sử dụng các phần mềm phục vụ công tác quản lý như: Phần mềm PMIS, thực hiện báo cáo EMIS, VnEdu, MISA…
4. Thực hiện hiệu quả chính sách giáo dục, huy động nguồn lực tài chính, xã hội hóa giáo dục
Xây dựng tạo mối liên kết với các ban ngành, đoàn thể, tổ chức, doanh nghiệp,…để có nguồn hỗ trợ hoạt động của trường.

Thực hiện đầy đủ chế độ chính sách cho giáo viên và học sinh, đảm bảo 100% học sinh thuộc diện gia đình nghèo, cận nghèo có điều kiện đến trường; chăm lo đời sống vật chất và văn hóa tinh thần cho đội ngũ giáo viên, cán bộ, nhân viên trường.

5. Tăng cường mối quan hệ giữa nhà trường – gia đình – xã hội
Đảm bảo quan hệ tốt với các cơ quan cấp trên, thực hiện đầy đủ các văn bản qui định của cấp trên. Hoàn thành tốt các yêu cầu nhiệm vụ cấp trên giao cho.

Liên hệ chặt chẽ với cha mẹ học sinh và các tổ chức xã hội trên địa bàn, tạo điều kiện tốt nhất cho phụ huynh học sinh và các lực lượng xã hội tham gia vào công tác giáo dục của nhà trường. 

Huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực bên ngoài nhằm tăng cường cơ sở vật chất và động viên khen thưởng giáo viên và học sinh có thành tích cao trong giảng dạy và học tập.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm của Cán bộ quản lý
Xây dựng kế hoạch hàng năm, triển khai thực hiện chiến lược phát triển của nhà trường giai đoạn 2020 -2025 và tầm nhìn đến năm 2030. 

Công khai chiến lược phát triển của nhà trường trên các hệ thống thông tin, tổ chức rà soát các mục tiêu chiến lược đã đề ra, điều chỉnh (nếu cần) cho phù hợp.

Tổ chức đánh giá việc thực hiện kế hoạch hành động hàng năm và thực hiện kế hoạch chiến lược theo từng giai đoạn phát triển của đơn vị.

2. Trách nhiệm của các tổ chuyên môn và các bộ phận nhà trường
Xây dựng kế hoạch cụ thể từng năm trong đó mỗi hoạt động cần nêu rõ mục tiêu cần đạt, kết quả, thời gian thực hiện, các nguồn lực thực hiện, người chịu trách nhiệm.

Tổ chức và phân công thực hiện hợp lý cho các bộ phận, cá nhân theo trách nhiệm của từng thành viên.

Trong quá trình thực hiện cần thường xuyên kiểm tra, đóng góp ý kiến với lãnh đạo nhà trường để có giải pháp phù hợp nâng cao hiệu quả công việc.

3. Trách nhiệm của đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên
Căn cứ kế hoạch phát triển chiến lược, kế hoạch năm học của nhà trường để xây dựng kế hoạch công tác cá nhân theo từng năm học. Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch theo từng học kỳ, năm học. Đề xuất các giải pháp để thực hiện kế hoạch.
4. Trách nhiệm của Ban đại diện cha mẹ học sinh
Ban đại diện cha mẹ học sinh phổ biến, triển khai chiến lược của nhà trường trong các phiên họp cha mẹ học sinh. Đóng góp các giải pháp, phối hợp và hỗ trợ nhà trường thực hiện tốt kế hoạch đề ra.
Hỗ trợ tinh thần, vật chất giúp nhà trường hoàn thành thắng lợi các mục tiêu phát triển từng giai đoạn của Kế hoạch chiến lược. 

Trên là toàn bộ Kế hoạch chiến lược phát triển Trường TH&THCS Thanh Mỹ giai đoạn 2020 – 2025 và tầm nhìn đến năm 2030./.
	 Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT;

- UBND xã Thanh  Mỹ; 
- Các Đoàn thề, tổ bộ môn, tổ VP;
- Lưu: VT.
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